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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Beachten Sie, dass die
numerischen Ergebnisse nicht unbedingt ganzzahlig sind. Erldutern Sie bitte
alle |hre Antworten so, dass gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und
Gedankengdnge nachvollziehbar sind. Taschenrechner sind gemadlS Aushang
des Priifungsamts erlaubt.

Aufgabe 1

Am Strand von Palmora gibt es zwei Toilettenhdauser, die an festen Standorten
angesiedelt sind. Die Skizze unten veranschaulicht die Positionen der beiden
Toilettenhduser auf dem 1 Kilometer langen Strand. Am Strand liegen 1000
Urlauber, gleichmaRig verteilt. Jeder dieser Urlauber muss an einem Strandtag genau
einmal zur Toilette gehen. Fir den taglichen Toilettengang haben die Einwohner
einen Grundnutzen von 5 Euro, dabei sind die beiden Toilettenhdauser fiir die
Urlauber perfekte Substitute, so dass die Urlauber die Wahl des Toilettenhauses in
Abhangigkeit von den Preisen und der Entfernung zum Toilettenhaus treffen.
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Om Toilettenhaus 1, Toilettenhaus 2, 1000m
500m 800m

Pro Meter, den ein Kunde von seinem Liegeort zurilicklegen muss, um zu einem
Toilettenhaus zu gelangen, fallen dem Kunden Kosten in Hohe von 0,06 Cent an.
Beide Toilettenhdauser sehen sich Fixkosten in Hohe von 50 Euro gegeniiber, der
einzelne Toilettenbesuch ist fiir die beiden Hauser mit keinen Kosten verbunden.

—

Geben Sie die Nutzenfunktion eines beliebigen Toilettenbenutzers x an.

2. Berechnen Sie die Position des indifferenten Kunden %, der zwischen den
beiden Toilettenhdusern liegt und dem es egal ist wo er hin geht.

3. Geben Sie die Nachfrage der beiden Toilettenhduser in Abhdangigkeit von den
Preisen an und stellen Sie die Gewinnfunktionen der beiden Toilettenhauser
auf.

4. Leiten Sie die gleichgewichtigen Preise, Mengen und Gewinne der beiden
Toilettenhauser her.

5. Toilettenhaus 2 muss weiter nach rechts umziehen, so dass es nur noch 100
Meter vom rechten Rand entfernt ist (Position 900). Erlautern Sie verbal (in
maximal 3 Satzen) wie sich dadurch die Preise, Mengen und Gewinne von
Toilettenhaus 1 und 2 verandern.

6. Toilettenhaus 2 musste schlieRen. Wie viele Urlauber werden nun zu

Toilettenhaus 1 gehen?
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Ralf ist der einzige Anbieter von Massagen am Stand von Palmora. Aus Erfahrung
weil Ralf, dass die Nachfrage nach Massagen fiir Manner und Frauen unterschiedlich
ist. Pro Tag schatzt Ralf folgende Preisabsatzfunktionen (p = Preis, g = Menge):
Manner pr = 37- %qf
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Aufgabe 2

Frauen Pm = 29 - %qm

Die Grenzkosten fiir eine Massage betragen 1 Euro, und Ralf muss dem
Strandbesitzer eine Gebuihr von 100 Euro pro Tag zahlen.

1. Leiten Sie die Verkaufsmenge, den Preis und den Gewinn von Ralf her, der
sich ergibt, wenn Ralf einen Tag ausschlieflich Manner massiert.

2. Leiten Sie die Verkaufsmenge, den Preis und den Gewinn von Ralf her, der
sich ergibt, wenn Ralf einen Tag ausschlielRlich Frauen massiert.

3. Gehen Sie davon aus, dass Ralf am gleichen Tag sowohl Manner als auch
Frauen massiert und dass der Preis flr beide Gruppen gleich sein muss.

a. Geben Sie die aggregierte Preisabsatzfunktion fiir diesen Tag an.
b. Skizzieren Sie die Nachfrage fiir den aggregierten Markt graphisch.

c. Leiten Sie die Verkaufsmenge, den Preis und den Gewinn her, der im
Gleichgewicht an diesem Tag resultiert.

4. Gehen Sie nun davon aus, dass Ralf an einem Tag von Mannern und Frauen
unterschiedliche Preise verlangen kann. Geben Sie fir diesen Fall die
gleichgewichtigen Mengen und Preise an und leiten Sie den gleichgewichtigen
Gewinn von Ralf her.

5. Seit heute bietet auch Laura Massagen am Strand von Palmora an. So wie Ralf
sieht sich auch Laura Grenzkosten von 1 Euro pro Massage und Fixkosten in
Hohe von 100 Euro gegeniiber. Ralf und Laura verlangen von Mannern und
Frauen einheitliche Preise und stehen miteinander in einem zweistufigen
Preiswettbewerb, wobei die beiden Akteure zundchst ihre tdglichen
Kapazitaten bestimmen und im nachsten Schritt den Preis wahlen. Die
Nachfragefunktion in dieser neuen Situation ist folgendermaRen gegeben:

Q(p) = 150- 6p

Wobei Q die insgesamt von Laura und Ralf angebotene Menge beschreibt und
p den Preis. Leiten Sie fiir diesen Fall die gleichgewichtigen Mengen, Preise
und Gewinne von Laura und Ralf her.



